

Subscripción. (Capital, un mes. 1,00
Provincias, trimestre. 3,50
Pago anticipado. (Portugal, id. 4,50
República Argentina año \$20m. n.)

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX, la pluma vence a la espada.

Lunes 9 de Febrero de 1914.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, SANTA CLARA, 55.
TELÉFONO NUM. 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. pta. 0,08
Tercera id. 0,15
Precio de línea (Primera id. 0,50
e inserción. (Reclamos y gacetas. 0,30
Realidad, comunicados, y escuelas a precios convencionales.



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

DOÑA MARÍA PÉREZ CARRO
que falleció en esta ciudad el 11 de Febrero de 1913

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Federico Rodríguez; hijos, hermano, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

Zamora 9 de Febrero de 1914

Todos los señores sacerdotes que deseen celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el día 11 del corriente en la iglesia parroquial de San Juan de Puerta Nueva, de siete a diez de la mañana, aplicándole por el alma de dicha señora, recibirán la limosna de diez reales y las gracias.

Gran Café Suizo

Santa Clara, 4.

El dueño de este centro de recreo, Raimundo Vecino, tiene el gusto de participar a los concurrentes al mismo, que no perdonará medio ni sacrificio para conseguir complacerles.

Todos los servicios serán esmerados y los artículos de las marcas más acreditadas.

Gran Café Suizo, Santa Clara, 4
ZAMORA.

LOS NITRATOS DE SOSA de Chile,

DEBEN emplearse en toda clase de cereales y legumbres, como así mismo en toda clase de viñedos y arbolados, por ser un abono por excelencia. La época más apropiada para su empleo en esta provincia, es el mes de Febrero.

Para más detalles, dirigirse a sus depositarios
García Hermosinos, Santa Clara, 2, Zamora.

Un buen negocio.

Por no poderlo atender, se traspasa la tienda de La Negrita.

Para tratar, con su dueño, en la misma tienda.

JOSE A. PRIETO, RENOVA, 2, ZAMORA.

Para trabajos tipográficos

visite V. la imprenta de E. Calamita, Santa Clara, 55, que es la que más económicamente trabaja en el ramo de impresión.

Todos los señores médicos prefieren entre todas

la EMULSION VITÆ a la NUCLEINA

¿POR QUÉ? 1.º Porque es la más racional de todas para combatir con éxito a la ESCROFULA, RAQUITISMO, TUBERCULOISIS INCIPIENTE y ANEMIA.

2.º Porque es la que contiene más aceite de hígado de bacalao y fósforo completamente asimilable.

3.º Porque jamás produce indigestiones ni acedentes secundarios desagradables, y en cambio aumenta EL APETITO y EL PESO con verdadera eficacia y siempre con más rapidez que otras.

4.º Porque es más agradable y económica que ninguna otra; pues que un frasco de EMULSION VITÆ produce mejores efectos que TRES de las de la más famosa.

5.º Porque los niños la toman y piden como una golosina. Preguntad a vuestro médico que Emulsión daréis a vuestros hijos, y os contestará sin vacilar:

EMULSION VITÆ

De venta en Farmacias y Droguerías al precio de 3,50 pesetas frasco grande y dos e pequeño. Al por mayor, Pérez Martín y Compañía y Martí y Durán, M. d. id.



Medio Purgante

El más agradable seguro e inofensivo

Estuche metálico conteniendo 20 bombones: DOS PESETAS.

DE VENTA: Farmacia de don Tomás Tomé, y otras principales.

VIDA POLITICA

Atentado contra el señor Ossorio

El señor Sánchez Guerra, nos facilitó esta tarde un telegrama de Barcelona en el que participaba la noticia del atentado contra el señor Ossorio y Gallardo.

Al terminar el mitin organizado por los marxistas en la ciudad condal cuando caminó de la D. putación iba el auto por la Rambla de Cataluña, de un grupo salieron doce disparos de arma de fuego.

Resultó herido de un balazo que le ha atravesado el pecho don Claudio Riaño, agente de annuncios.

Se practicaron diez y nueve detenciones.

Después de la agresión el señor Ossorio visitó al gobernador protestando de lo ocurrido y pronunciando palabras inoportunas, que el gobernador contestó con gran corrección, haciéndose cargo de la exaltación del señor Ossorio. Cuando los amigos de éste abandonaron el despacho del gobernador prorrumpieron en vitores al Rey y al señor Maure, diciendo entonces el gobernador que a tales vitores se asociaba el Gobierno con el mayor gusto.

El viaje de los Reyes. Los informes oficiales dicen que los Reyes permanecerán en Sevilla hasta el sábado próximo.

El presidente del Consejo no regresará ya a Madrid hasta que vuelvan los Reyes.

El Corresponsal.

Madrid 8 de Febrero de 1914

DESDE TORO

Llegó don Faustino Silveira, candidato a diputado a Cortes por este distrito. A recibirle—no obstante las molestias de un viento muy fuerte y frío—acudieron más de mil personas.

Rodeado por tan importante multitud, se le aclamó y festejó con un entusiasmo loco y delirante y así, materialmente estrujado por la multitud, fué acompañado en ordenada manifestación hasta el domicilio de don Agustín Díez, jefe de los conservadores, donde se hospedó.

Hace mucho tiempo que no se recuerda un recibimiento tan numeroso, tan entusiasta y tan efusivo. Y es que se le aguardaba vivamente, con ansiedad suprema; como el agua primaveral la espera el sembrado, tal que al hombre reanimator de un pueblo que se desmorona y hunde.

Y esto va a ser nuestro hombre. Afable, cariñoso, activo, joven, fuerte, etc. el ideal que este pueblo seña y aguardaba; un espíritu viril y sano, cuya potencialidad llenase estos ámbitos de lobreguez.

Ya se habrán acabado las cábalas de los diez y siete por haberse ya demostrado que son diez y siete mil o poco menos. La realidad al meterse de rodillas por los ojos de la cara en el cerebro, les ha evidenciado sobradamente, con holgura, que aun quedan muchos más para rendir tributo de admiración y respeto y concurso político a don Faustino Silveira.

Bien satisfecho puede estar del pueblo toresano, por la acogida que le ha dispensado y por su consecuencia con el ideal político.

Y este escribidor, haciéndose cargo del sentir de este pueblo, le dedica un cariñoso y efusivo saludo, deseándole mil bienandanzas durante su estancia entre nosotros y el triunfo, como digno remate de tanto esfuerzo.

El Corresponsal.

Hoy 8-2 1914.

EL PRELADO HA MUERTO

LA DIÓCESIS DE LUTO

Pésame.

Cuando amanece el día y la ciudad comienza a desperezarse, una triste noticia circula por todas partes y Zamora presenta el aspecto que da a las poblaciones una honda sensación.

¡El Prelado ha muerto! Se oye decir acá y acullá.

Y esta lacónica noticia circula llevando en sí la pena más sincera de todos los corazones.

En verdad, que bien ajenos estábamos todos de fin tan próximo.

Sabíamos que la salud del Prelado hallábase quebrantada pero no se esperaba en parte alguna este desenlace que ha puesto fin a la vida de un anciano que era todo vigor y todo energía.

Los primeros detalles que presagiaban la muerte, tuvimoslos ayer, sorprendidos a las cinco de la tarde al conocer que el ilustre prelado iba a ser viaticado.

Y esto no obstante, cuantos presenciaron la solemne y majestuosa ceremonia, admirando la fortaleza del Prelado, salieron de la cámara episcopal, impusos por las apariencias, de que el acto había sido previsor ejemplo del alma cristiana.

Conservaba entonces aquella venerable cabeza toda la lucidez y todo el dominio. Sencillo, afable, con magnífica ejemplaridad, la voz potente y clara del Pastor se impuso y paternalmente exhortó a todos cuantos con religioso silencio rodeaban su lecho, que no era de dolor, porque desde él empezaba a vislumbrar las grandezas de otra vida, las quietudes del Cielo, que la Misericordia Divina reserva para sus elegidos, para los que han cruzado el pantano sin mancharse.

Y así, con esa grandeza de espíritu, con la piadosa resignación de los elegidos, esta mañana, a las cuatro menos cuarto, el muy ilustre señor doctor don Luis Felipe Ortiz Gutiérrez, entregó su alma al Dios de las misericordias, que bondadosamente le llama a sí para premiar con su justicia eterna los grandes merecimientos a que se ha hecho acreedor por las prendas que le adornaban y que hoy todos con justicia adoramos.

HERALDO DE ZAMORA, lleno de dolor, se asocia al general duelo que invade a los fieles hijos de pastor tan venerable, en el que vió siempre al representante de Cristo, y hoy eleva preces al Cielo, encomendando con sufragios a su difunto Prelado.

La enfermedad

Ayer circuló con velocidad vertiginosa una triste noticia: el señor obispo esta enfermo; y al pretender averiguar su exactitud, nos encontramos con la tremenda realidad de que una pulmonía manifestada el día 7 postraba en el lecho del dolor a el venerable Prelado que resignado sufría la grave dolencia. El señor Crespo Carro, advirtió a los familiares el peligro, acordándose celebrar consulta facultativa a la que asistieron además de dicho señor Carro el galeno de Toro don Alberto Alba coincidiendo en la inminencia del peligro por lo cual se dispuso administrarle el Santo Viático a las seis de la tarde.

Acto conmemorativo

Las naves de nuestro primer templo eran insuficientes para costener a la inmensa multitud que con dolor patente deseaba unirse a la solemne procesión y presenciar el acto que iba a realizarse.

A la anunciada hora la cruz y ciriales rompe la marcha y en las filas forman las Asociaciones religiosas de ambos sexos, la Adoración Nocturna con bandera, el Seminario, el clero parroquial, el catedral y todas las Corporaciones civiles y militares, tienen su representación en la comitiva. El Santísimo Sacramento es llevado por el señor deán, y el palio, bajo el cual caminaba, por los señores gobernador civil y militar, presidente y fiscal de la Audiencia, presidente de la Diputación y alcalde; los faroles por el señor jefe de la Guardia civil y don César Alonso, y dando guardia marchaban diputados a Cortes, provinciales, concejales, jefes y oficiales de todos los Cuerpos y representaciones de las fuerzas vivas de la capital.

Llegado el Santo Viático a la cámara episcopal, dirigió el ilustre enfermo la palabra a los concurrentes, prodigando frases de cariño y pidiéndoles perdón

por si en el gobierno de la diócesis había cometido algún error, hijo, sin duda, no de su voluntad, sino en el afán de cumplir religiosa y lealmente con los deberes impuestos por la Santa Iglesia, aprovechando tal momento como el más solemne para hacer esas manifestaciones y para exhortar a todos sus hijos a que siguieran los caminos por él trazados. En la misma forma procesional regresó el Santo Viático a nuestro primer Templo.

Curso de la dolencia. Nuestro prelado durante las primeras horas de la noche continuaba en el mismo estado; más llegado el promedio de ella el señor Carro nota la debilidad en las pulsaciones pues el enfermo conserva todas las facultades hasta el extremo de haber conocido y saludado al señor Firmat, que en el tren de Salamanca llegó con el fin de prestar sus amistosos cuidados al venerable anciano.

En vista del peligro y temiendo fatal desenlace procedióse a ungirle con el Oleo Santo y el con recogimiento fervoroso contestaba a todas las oraciones que para el Sacramento de la Extremaunción tiene preceptuadas la Iglesia, empezando desde este momento un decaimiento precursor de la muerte que tuvo por desgracia lugar a las cuatro menos cuarto de la madrugada, hora en que a juzgar por sus obras habrá recibido eterno premio.

Datos biográficos.

El excelentísimo e ilustrísimo señor don Luis Felipe Ortiz y Gutiérrez, nació en Castillo, de la región de Transmisera, en la provincia de Santander. En ese pueblecito, perteneciente al Ayuntamiento de Arnuero, partido judicial de Santoña, vió la luz primera el 22 de Noviembre de 1835. Contando en esta triste fecha de su fallecimiento setenta y ocho años de edad.

Fueron sus padres los vecinos de aquel pueblo don Andrés Ortiz y Menezo y doña Ramona Gutiérrez de Castro, entre cuyos hijos destacaron singularmente el que hasta hoy fué ilustre Pastor de esta Diócesis y el señor don Juan Miguel Ortiz, servidor del Estado en Ultramar.

Desde sus más tiernos años, el que más tarde había de ocupar la Sede de Zamora dió muestras de su vocación al estado eclesiástico y sus padres le confiaron a una preceptoría, en la que pronto adquirió el renombre que su talento, su laboriosidad y su virtud merecían.

Regía la Diócesis Santanderina el excelentísimo señor don Manuel Ramón Arias Tejero y quiso organizar en ella un Seminario, que después alcanzó fama universal; el celeberrimo Seminario de Corbán.

Al efecto creó doce becas para cursar Filosofía en el Seminario de Burgos y uno de los escogidos después de lucidísimos ejercicios, para este puesto de honor, fué el insigne Prelado. El año 1852, terminada la Filosofía, ingresó en el incipiente Seminario, plantel sacerdotal de la Diócesis Santanderina. Referir como correspondió a la confianza de sus superiores, es recordar aquel joven ejemplarísimo, encanto de sus compañeros, honra de aquel brillante centro de cultura, que guarda aún como uno de sus más preciados tumbres de gloria, el recuerdo de aquel colegial, cuyo genio penetrante escudriñaba las más arduas cuestiones filosóficas y Teológicas y al mismo tiempo daba gallardas muestras de sus aptitudes artísticas, siendo el alma de todas las fiestas literarias, que en aquel plantel de Prebendados y Obispos se celebraron y que influían a llevar el nombre de Corbán a todas partes.

Y de triunfo en triunfo llegó la fecha del 17 de Diciembre de 1859 que fué el día en que por vez primera celebró el Augusto sacrificio de la Misa.

En el pueblecito de Mortera, ejerció algún tiempo el Apostolado y también en la ciudad de Santander, en donde, aparte de otras laboriosas conversiones, logró la de una familia inglesa protes-

tante, no sin que para ello se impusiera el arduo trabajo de dominar en muy poco tiempo el idioma Inglés, y sólo a los fines de poder así ser útil a Dios, trayendo a sus divinos pies almas de El alejadas.

Aficionado a la literatura, cultivó esta colaborando con los ilustres montañeses Pereda y Amós Escalante.

Llegada su fama a oídos del Cardenal señor don Luis de la Lastra y Cuesta, Arzobispo de Sevilla, lo llamó a su lado el año de 1866.

Nombrado por el Cabildo beneficiado de aquella Santa Iglesia Catedral, desempeñó algún tiempo este cargo y queriendo dar muestras de su saber, hizo más tarde oposiciones a una canonjía de Cádiz dividiéndose los votos, pero poco tiempo transcurrió sin que el cardenal premiara sus trabajos y su celo agradándole con aplauso del Cabildo y pueblo sevillano con una canonjía en aquella Metropolitana.

Allá por el año de 1877 vacó el deca-

to de León. Regía la Sede de San Froilán el ilustrísimo señor don Saturnino Fernández de Castro, rector que había sido del Seminario de Corbán, en la época en que nuestro Prelado fué en el colegio y pidió y obtuvo del Gobierno que el nombramiento recayera en el canónigo de Sevilla don Luis Felipe Ortiz.

En León, fuera prodigio enumerar los detalles de la vida activa de nuestro difunto Prelado, quien supo conquistarse afectos y cariños.

Para premiar sus desvelos fué agraciado con el decanato de Valladolid, de cuya prebenda tomó posesión el día 4 de Febrero de 1886, siendo su padrino el que después fué obispo de la Habana, don Manuel Santander.

A la suprema dignidad del Episcopado fué llamado por el Señor inmediatamente siendo preconizado en el Consistorio, que se celebró en Roma el 10 de Junio de 1886, como obispo de Coria, fué consagrado en la Catedral de Valladolid el 3 de Octubre del mismo año por el sabio arzobispo excelentísimo señor don Benito Sanz y Forés, de gloriosa memoria, asistido por los ilustrísimos señores don Vicente Sánchez de Castro, obispo de Santander, y don Francisco Salazar, de León. En tan augusta y solemne ceremonia fué apadrinado por El Cabildo, que quiso dar esta prueba de afecto a su dignísimo deán, obsequiándole con un valioso pectoral y anillo. El 20 de Noviembre siguiente a las tres de la tarde hizo su entrada solemne en la capital de su Diócesis y bien pronto las iniciativas y el celo encontraron campo en que ejercitarse.

Omitiremos las particularidades gloriosas de su Pontificado en Coria.

En el Consistorio celebrado en Roma el 19 de Enero de 1893, fué preconizado por Su Santidad obispo de Zamora. El once de Junio del mismo año, señalado para hacer su entrada solemne en esta capital el sucesor del señor Belestá, fue un día de gran regocijo y extraordinario entusiasmo para los zamoranos. Un tren especial llevó a Toro las comisiones del Cabildo, Ayuntamiento y Diputación, encargadas de acompañar al Prelado, que entró en la ciudad entre las aclamaciones entusiastas de una multitud aborazada, que después de su orfandad, veíase el fin protegida por su legítimo pastor.

En los veintidós años que el ilustre Prelado ha regido los destinos de la Diócesis Zamoreña bien conocidos son de todos sus trabajos y desvelos desahollando el lema que orla su escudo: Dulce como la miel; fuerte como el león.

La muerte le ha sorprendido sin ver terminadas dos obras con las que el finado estaba encariñado: La Iglesia de Nuestra Señora de Lourdes y el Circuito Católico Obrero que serían en este pueblo un monumento perenne del sentimiento y entusiasmo por la gloria de Dios y por el bienestar de las clases necesitadas del pobre obrero quien siempre encontró en el Obispo hoy difunto un padre y un maestro, prodigo en consejos acertados y abundantes limosnas que hacían cesar las angustias en muchos hogares y familias.

El embalsamamiento y el entierre-

Se llevará a cabo mañana a las diez y después de efectuado se amortajará el cadáver con traje de Pontifical ex-

poniéndose después al público en la capilla del Palacio o en uno de los salones, durante la tarde, todo el día del miércoles y hasta el jueves en que a las diez se verificará con gran pompa el entierro, a cuyo acto serán invitadas las autoridades, recibiendo sepultura el cadáver por disposición expresa del finado a la salida de la Sacristía de la catedral, junto al altar de la Virgen del Pueblo.

A dicha hora se celebrará una misa, pronunciando oración fúnebre el eloquente párroco de San Vicente Mártir, don Gregorio Herrero.

Y al día siguiente, a las diez, se celebrarán solemnísimas honras fúnebres.

El testamento. Otorgado por el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, tiene fecha de 1905, si son exactos los informes que nos han sido facilitados, y en él, después de hacer unos legados a sus sobrinos, deja por herederos de sus escasos bienes, según nos ha referido el señor Carranza, a los pobres y a la Iglesia.

También la mayor parte de los muebles de su palacio de Zamora y del de Toro se los dona a su sucesor en la Mitra.

En el testamento también ordena que sobre la piedra que cubra su sepulcro se ponga una sencilla inscripción que se detalla.

Son los testamentarios don Juan Cisneros, penitenciario; don Casimiro Carranza, arcediaco, y el sobrino del Prelado, don Severiano Ballesteros.

Al pié del sepulcro

En los últimos momentos de la vida del Prelado, se hallaba en la Cámara, asistiéndole, el señor Arcediaco, persona de gran estimación para el Prelado.

Con lágrimas en los ojos, don Casimiro Carranza, acercóse al lecho del moribundo e imponiéndose a las circunstancias, le dijo:

—Señor, por lo mismo que le quiero tanto, debo decirle la verdad de su estado. V. E. tiene los minutos contados. Piense en lo que le conviene...

Y el ilustre Pastor, dando pruebas de gran temple de alma, asienta con la cabeza, a la par que elevaba preces al Altísimo, a quien entregó su alma con la tranquilidad de un justo.

Gobernador interino

El Cabildo Catedral, en su reunión de hoy ha acordado designar gobernador interino para regir la diócesis por el tiempo que se halle vacante, al muy ilustre señor don Gaspar Andrés, deán de la Santa Iglesia Catedral.

Varias noticias.

El ilustre Prelado ha fallecido víctima de una afección pulmonar al lado izquierdo del pecho.

—Hoy, desde las primeras horas, han desfilado por el palacio infinidad de personas de todas las clases sociales, mostrando su dolor por la desgracia que apenas a la diócesis.

—Las campanas de todas las parroquias y conventos han doblado con lastimero sonido a cortos intervalos durante todo el día.

—HERALDO DE ZAMORA, agradece con toda el alma las distinciones de que ha sido objeto en el Palacio Episcopal donde se han guardado para nuestros redactores toda clase de respetos facilitándoseles la misión que les llevaba a aquella casa, y muy sinceramente apenados por la desgracia, damos nuestro más cumplido pésame al Cabildo Catedral y a la familia del pastor ilustre, asociándonos al duelo de la Diócesis que no olvidará jamás las virtudes que aminoraba el corazón del excelentísimo e ilustrísimo señor don Luis Felipe Ortiz, a quien Dios haya acogido en su santo seno.

VALLISOLETANAS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Valladolid 8

Teatrales.

Esta noche ha terminado la larga temporada de zarzuela en el teatro de Lope de Vega.

De los innumerables estrenos que ha dado esta compañía ninguno ha causado y solamente *Las Musas latinas* y *Matías López*, sin ser unos monumentos teatrales, han logrado un aceptable número de representaciones.

En cambio las pibas han sido muy numerosas debido al desacierto para la elección de obras.

En Calderón se estrenó anoche el juguete cómico en tres actos *El orgullo de Abacete*, original de Paso y Absti y obra que esta vez cuenta de buenos chistes y magníficas situaciones cómicas.

El martes con *La Malquerida* se despedirá compañía tan notable.

El día 12 debutará definitivamente en Calderón la compañía de ópera italiana de la Cassani, para la que hay un abono muy número o y selecto.

Por Zorrilla se cuentan las sesiones por llenos con motivo de proyectarse la hermosa película *Marco Antonio y Cleopatra*.

El ferrocarril Valladolid-Vigo.

Para gestionar la inclusión en el plan de ferrocarriles complementarios del de Valladolid a Vigo, han salido ayer para Madrid, donde se unirán a comisiones de otros puntos los siguientes de Valladolid.

mez Diez y Monedo; y el secretario, señor Zarszcz; por la Asociación de harineros de Castilla, los señores Calvo y Matesanz; por la Cámara de Comercio, el presidente señor Garrot; el vicepresidente, señor Guillén; el vocal, señor Tejedor; y el secretario, señor Mats; y por las sociedades obreras, el concejal socialista, señor Cabello.

Hoy se ha celebrado en Madrid la correspondiente Asamblea para solicitar del Gobierno aquella concesión.

De quintas. En el Ayuntamiento se ha celebrado hoy la rectificación definitiva del aliamiento y el próximo domingo se procederá al sorteo de los quintos.

El obispo de Jaca. Esta tarde ha marchado a Burgo de Osma el nuevo obispo de Jaca don Manuel de Castro Alonso.

En la estación le despidieron diferentes personalidades y amigos.

El señor Castro permanecerá un día en Burgo de Osma y luego marchará a Jaca para hacer la entrada oficial en su diócesis.

Alba a Madrid.

Hoy, en el rápido, ha marchado a Madrid el exministro de la Gobernación, señor A. B., que fué despedido por numerosos amigos políticos y particulares.

Regresará en breve a Valladolid para asistir a un gran barquete que en su honor preparan diferentes importantes elementos de Valladolid que viven alejados de las luchas políticas.

Los republicanos.

El día 11 de Febrero se reunirán como en años anteriores todos los republicanos de Valladolid para conmemorar la instauración de la república, tomando café, copa y cigarro.

Zamora en la exposición de Londres

El fomento del turismo.

El sábado a las siete de la tarde se celebró en el despacho del señor gobernador civil de la provincia la reunión que teníamos anunciada, con el fin de tomar acuerdos para procurar el mayor esplendor de la representación de Zamora en la exposición Universal de Turismo que se proyecta celebrar en la capital londinense el día 22 de Mayo.

Asistieron al acto, don Miguel Núñez B. Agado, don Pedro Gazapo, don Manuel Pérez Cardenal, don Adolfo Velayos, don Rafael Gras, don Miguel Moyano, el dean y el arcipreste de la Santa Iglesia Catedral, don César Alonso, don Constancio A. I. Rodríguez en representación de *El Correo de Zamora* y don Carlos Calamita por el HERALDO.

Excusaron su asistencia por motivos justificados otras distintas personalidades que ofrecieron su concurso para el mayor esplendor de Zamora en la exposición que se proyecta.

El gobernador civil de la provincial, señor Cano de Rueda, expuso a los congregados el objeto de la reunión, enaltecendo el interés que todos debemos poner porque nuestro pueblo ostente en Londres los méritos y las curiosidades que a encierra, toda vez que con ello, se fomentará el turismo que es sabido constituye hoy una fuente de ingreso positivo para los pueblos.

En términos patrióticos, habló de España, de la España-museo y de nuestras bellezas que son de gran atracción para fomentar la curiosidad de las personas amantes de lo típico y de lo clásico, de lo artístico y de lo bello.

A grandes rasgos bosquejé la idea de la exposición, cuyos gastos de instalación en el Palacio de España dijo que serían sufragados por el Gobierno conyuvado por los organismos municipales y en parte también por las Diputaciones.

Facilitando la obra del Comisario Regio del Turismo, señor marqués de la Vega Inclán y de su delegado en esta provincia don Andrés Pérez Cardenal, expuso que creía preciso se nombrase una comisión, la cual aportaría datos y noticias que fuesen singulares y precisas para dar cima al proyecto de llevar a Londres lo más atrayente de nuestras bellezas y costumbres.

Dicha Comisión fué nombrada integrando la misma, los siguientes señores: Velayos, Núñez, Cardena (M.) Gras, Alonso Redoli y representantes de los periódicos locales, los cuales comenzarán su labor contestando a un cuestionario que ha sido enviado como trabajo peculiar por la Comisaría Regia de Turismo.

Como ya tenemos dicho a nuestros lectores, existe el propósito de trasladar a Londres, en su próxima expedición: dos parejas de carabajinos con sus trajes típicos; dos parejas de sistantes con montera, greñas y traje de cap; un taller en función de cerámica de Moveros; hacer una tirada especial de postales y una colección de ampliaciones fotográficas que comprendan entre otros monumentos los siguientes: Catedral, Magdalena, La H. rta, Santo Tomás, San Claudio, Santiago el vijo, Torre de San Vicente, La H. nista, S. n Pedro de la Nave, Colegiata de Toro, Tepines de la Catedral, etc., etc.

Y de la arquitectura civil: palacio de los Momos, palacio de Castrotorreño, el de doña Urraca etc., etc.

La Comisión ejecutiva se reunirá a la mayor brevedad y de sus acuerdos procuraremos tener al corriente a los lectores, toda vez que la exposición del Turismo representa para nuestra provincia algo de trascendencia inmen-

sa en cuyo fomento debemos estar interesados los amantes de Zamora, cuyas bellezas hasta el día no son admiradas por el Turismo mundial, cuando hay razón más que sobrada para atraer a nuestro pueblo a los admiradores de bellezas cuyas esplendencias son la vida de muchas ciudades y provincias con menos motivos que Zamora.

Dada la calidad de las personas que a su cargo tienen la labor de organizar nuestra representación en Londres, de fijo que Zamora ha de dejar bien puesto su pabelón en la exposición internacional de Turismo, por cuya idea somos los primeros interesados con justicia, ya que de este esfuerzo pueden redundar en beneficio en nuestro favor grandes beneficios.

En estamento, HERALDO DE ZAMORA ofrece cooperar en la medida de sus fuerzas al mayor esplendor de ese proyecto.

DESDE CASTROPEPE.

Amigo director:

Llegó el momento, por este vecindario tan deseado, de que la Justicia dictase su fallo en el proceso instruído con motivo del robo de Castropepe, que tan intrígada tenía a la opinión pública, porque aun vivían en nuestra memoria las acertadísimas gestiones que para el descubrimiento de los autores del delito había practicado el inteligente y honrado alcalde pedáneo don Federico Vázquez, hábilmente secundado por el entonces sargento y hoy segundo teniente de la benemérita, el prestigioso oficial señor Núñez.

Aun cuando por haberse fugado de la prisión los cuatro autores confesos del hecho punible, el interés por conocer el fallo decretó, no obstante, la circunstancia de hallarse en un sitio en el ruidoso proceso Mariano Zardo, un nuestro convencido a quien todos, sin distinción, juzgámos inocente, hizo que el vecindario esperase con ansiedad el veredicto, que al ser conocido el jueves en la mañana, produjo el natural regocijo y la satisfacción de que la Justicia obrase con acierto.

Claro es que el pobre Mariano y su bondadosa familia han pasado diez y siete meses de angustias y tristezas, pero deben soportarlas con resignación y hasta sentirse orgullosos de la manifestación de simpatías con que se recibió al expreso y las pruebas generales de alegría que presenciamos cuando volvimos a verlos entre nosotros, para quien continuará siendo lo que fué, el hombre honrado, víctima de una verdadera desgracia.

Mariano Zardo es un bienaventurado de los que si la Justicia persiguió en cumplimiento de su deber, que no necesita que la Sociedad le rehabilite: jamás dudó de su acrisolada honradez.

Para satisfacción de él y el prestigio de don Federico, dedico estas líneas, expresión del sentimiento de este pueblo que a los dos los quiere de corazón y solo ansia que a los verdaderos culpables puede imponérselos el justo castigo.

6 2-914.

El Corresponsal.

DE PRIMERA ENSEÑANZA

La Junta Central de Derechos pesivos del Magisterio ha concedido 250 pesetas anuales de pensión a doña Salvadora Mielgo Rodríguez, viuda de don Juan Muriel Pérez, maestro que fué de C. rbajales de la Ecomienda y 270 pesetas a doña Teodora Feltrero, viuda de don Antonio Pérez, maestro que fué de Algodre.

De oposiciones.

Turno libre.—Maestras.—En el ejercicio escrito de Didáctica Pedagógica obtuvieron la siguiente puntuación, nuestras paisanas doña María del Amparo Casares García, 23 puntos; doña María del Pilar Casares García, 27; doña Carmen Fernández Gómez, 31 y doña Piedad Martín Parrado 31.

Turno restringido. Maestros.—Han aprobado los profesores de esta provincia don Antonio Pérez Crespo con 20 puntos; don Manuel Rodríguez Bonifaz, con 20 y don Toribio Rodríguez Poyo, con 20.

DESDE MI CABINA

Con dos llenos rebosantes, celebraron su beneficio las imitables Dorita y Silverdi, que se cantaron, se bailaron y se ganaron ovaciones delirantes, para unos cuantos lustros.

Las angélicas cristinas, salieron al palco escénico innumerables veces.

También hubo merecidos aplausos para el novel excéntrico zamorano Arturo Peláez.

En las funciones de ayer, se agitó el papel en taquilla.

Y como el público es soberano, ha dispuesto—y así se hará—que Dorita y Silverdi, sus artistas predilectas, continúen actuando en el pabellón Buenaventura, hasta que se lo permitan compromisos anteriormente contraindica con las Empresas de Cartagena y Lisboa.

Está de enhorabuena la afición, por que con ella será a unos días más es dos saladísimas chiquillas, reinas del baile y el couplé.

Para esta noche se anuncian programáticas de atracción.

Noticias generales

Continúa enfermo de cuidado el virtuoso señor cura párroco de la de San Torcuato de esta ciudad, don Santos Pascual.

De todo corazón hacemos votos por que la Providencia conceda a nuestro entrañable amigo una pronta y total mejoría, para bien de sus feligreses.

Ha pasado a la Audiencia, el sumario que se instruyó en Bnavente por disparo de arma de fuego y lesiones contra Valentín Fernández Cuadrado.

Curra el estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

Ha sido denegado por R. a orden la autorización de venta de un terreno situado en el encuentro de los caminos de A. maráz y Aldea Rodrigo, solicitada por el Ayuntamiento de esta capital.

Se ha sido concedida a don Ramón del Alcázar, la gratificación de 500 pesetas, por acumulación de catedras.

Corredor de Comercio GONZALO GARGI NIGUEL. Renova 19 y 21 2.º Zamora.

Al ministro de la Gobernación se le ha comunicado por este Gobierno civil que apruebe la concentración de fuerzas de la benemérita en el pueblo de Argujillo, los días 9 y 10 con motivo de las fiestas.

Nos dicen de Bnavente, que en la mañana de ayer, fueron detenidos por la benemérita de aquella localidad los sujetos llamados José Haro Pérez de 28 años de edad y natural de Málaga con residencia en Valladolid y José López Hernández, de 30 años de edad natural de Córdoba y con residencia en Bilbao, cuya captura la había interesado el gobernador civil de Santander, como autores de un timo verificado en aquella capital por el procedimiento del portugués.

OPOSICIONES. Preparación completa para las próximas oposiciones a Dñinesantes de Obras públicas por don Julio Gallego delimitado del Cuerpo en esta provincia, así como clases especiales para alumnos de ambos sexos del Magisterio y Bachillerato. Para informes, Plaza Mayor, 11, 2.º

Por desobediencia y amenazas al alcalde de Sogo, se sigue sumario en el Juzgado de instrucción de Barmillo de Sayago.

Por este Gobierno civil se le ha remitido al alcalde de Navianos de Valverde un tubo de linfa vacuna para la vacunación y revacunación de aquel vecindario.

A cada cual lo suyo. Ved la exposición de géneros del comercio de José Reinoso, Renova 23, y esto os demostrará que es la casa que más surtido presenta y la que más barato vende.

Ha sido puesto en libertad el recluso de esta cárcel: José Migas Rodríguez.

Por desobediencia al concejal de señoras, ha sido multado por la A. caldía, con la cantidad de cinco pesetas, Julio Manso.

Si usted quiere calidad, compre los famosos Cafés tostados en *El Molino de Café*.

Por Real orden, ha sido desestimado el recurso de a. zada interpuesto por don José Becuero y don Joaquín Mar-

tín, vecinos de Villaferrueña, contra el acuerdo de esta Comisión provincial, declarando nulas las elecciones de concejales celebradas en aquel pueblo.

POR TELEFONO

Tilín... Tusa... ¿Con quién hablo? —Con la casa de La Madriñeta. De parte de San Pedro que hagan el favor de enviarme en seguida la mejor mesa y sillón de despacho que tenga. Los muebles de La Madriñeta tienen fama hasta en las alturas celestiales.

Ayer comenzaron las inscripciones de los jóvenes que han de formar parte de la sección zamorana de los «Exploradores de España». A fin de ahorrarse toda molestia, el Comité provincial solicitó y consiguió disponer de los siguientes locales para efectuar la matrícula de los solicitantes: Secretaría de la Diputación, Secretaría del Instituto y comercios de Salvador A. varéz, García H. rmanos, Mariano Prieto y Niconor Prieto e hijos.

También acordó el Comité fijar como cuota mensual de los «boy-jeous» la de 25 céntimos.

El entusiasmo despertado entre los jóvenes y las simpatías por todos demostradas, nos obligan a pensar en un nuevo triunfo de esta benemérita Institución, de hermosísimo lema, y cuyo fin no puede ser más patriótico, moral y saludable.

Se ha recibido el exquisito chorizo de Cantimpalos verdadera especialidad. Garantidos de pura y seleccionada carne de cerdo nada de vaca.

De venta en *El Molino de Café*.

Han presentado instancias en este Gobierno civil, solicitando tomar parte en las próximas oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de Vigilancia don Esteban Vergara, don Alfredo Casal y don Fernando González.

Mesa de billar. En buen estado se vende una con sus accesorios.

Informará, la señora viuda de don Santiago Soisdedos, en Feroselle.

Por este Gobierno civil se ha confirmado el acuerdo de la Comisión provincial, por que se admitió la escusa presentada por edad por don Francisco Pérez Guerra para ejercer el cargo de alcalde del pueblo de Salce.

Exposición permanente en los escaparates de la gran Sombrerería de Hijos de Hernández, Renova 9; de los inimitables sombreros de Borsalino Fu Larzaro, Ud Son, última producción de la moda. En sombreros, paño, forma Milano, gorras y gorritos niños, tienen preciosidades.

Precio fijo.

En la secretaría de esta Audiencia se ha recibido el sumario que se instruyó en Alcañices por hurto y daños contra María Rivas Turiel.

Pérdida

de una perra blanca y negra, de pelo largo, rabo cortado, orejas largas, que entiendo por el nombre de Jai, en la dehesa de Sasmil el día 28 de Enero de 1914. Se gratificará a quien la entregue en dicha dehesa. Término municipal de Cabanas de Sayago o en Zamora don Tomás Alonso, Riesgo número 17.

En virtud de la muerte casual del niño Rufino Acedo, se sigue sumario en el Juzgado de instrucción de Puebla de Sanabria.

VENTA.—Se hace de una casa en esta ciudad. Tiene grandes dependencias y jardín. Informarán, Plaza de Pray Diego de Deza, número 11.

El Gobernador civil de Valladolid, ha remitido a esta Gobierno civil una cer-

tificación de la observación sufrida en en aquel Manicomio provincial, por los dementos Petra Ziméa y Aurelio Queipo Lorenzo, naturales de esta provincia.

Yo vendo gloria y presento gloria a precios reducidos dentro de la clase. Claro es que no compito con lo malo y deficiente. Ni aspiro a eso tampoco. Solo quiero entenderme con buenos clientes que sepan distinguir las especialidades que se venden en *El Molino de Café*.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

José Tomás Gutiérrez. F. rmina Esteban Ramos. Enrique Chichas Santos. Daniel Emiliano Bobo Fernández. Angila Rodríguez Carazo.

Defunciones. Juana García Folgado, de 85 años, Hospital. Justo Prieto García, de 53 años. Ricardo Perez Brausela, de 30 años.

Café Iberia (Ramón Álvarez 37) Grandes veladas en los días 9, 10, 11 y 12, a las nueve de la noche.

Presentación de los notablesevasionistas *Wellmou and Cristby. Lx Estrella Madrid*, bailarín y copista y el notable tocador de guitarra *El Malagueño*.

En esta Sucursal del Banco de España se posesionó esta mañana, de su nuevo destino, el aspirante don Francisco Benages, a quien atentamente saludamos, deseando que su estancia en Zamora le resulte agradable.

María Eduarda Carreras Profesora titulada en partes, ex-30- madora de las Casas de Maternidad de Zamora y Madrid; con certificación extendida por el jefe clínico y director de la Casa Maternidad de Madrid de haber cumplido a satisfacción su profesión de profesora en partes de dicho Centro, ofrece sus servicios dentro y fuera de la capital.

Zamora, Cuesta del Caño núm. 11.

La sociedad *Círculo de París* organiza brillantes bailes de trajes para las noches del domingo y martes de Carnaval, amezados por la banda Provincial.

Los espaciosos y elegantes salones altos del Café París serán visitadísimos por la flor y nata de nuestras lindas zamoranas y, tenemos por seguro, que estas veladas resultarán hermosísimas y animadas.

Por anticipado enviamos la enhorabuena a la Junta directiva.

El doctor Grau autor de la «Piperazina doctor Grau» recibe diariamente multitud de felicitaciones de médicos por los buenos resultados obtenidos en sus enfermos de artritis, gota, reuma, arañitas, mal de piedra, cistitis, cólicos nefríticos, neurálgias, etc. a quienes han tratado con tan precioso medicamento.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana. Juzgado de Toro; delito, hurto; procesado, Ramón Sevillano Veg; ponente, señor Rodríguez; acusación, señor Carrizo; defensor, señor Núñez; procurador, señor Hiras; testigos, 5.

Todo buen soldado necesita conocer los Apuntes de Instrucción primaria Militar, el único libro que reúne y extrae las materias generales que fija la Ley de servicio militar obligatorio en su parte teórica, por don Manuel Corrons, capitán de Infantería.

Sólo cuesta una peseta.—De venta en Santa Clara 55.

Por telégrafo y teléfono.

(De nuestro corresponsal señor Sánchez Ortiz)

NOTICIAS DEL DIA

Madrid 9 2,30-t.

El miti de Barcelona.

En el Salón Imperio de Barcelona celebró el mitin maurista organizado por el señor Ossorio y Gallardo.

El coliseo estaba atestado de público, ávido de escuchar la palabra de los oradores, tomando parte en el mitin un conservador de Valencia, quien se expresó en tonos muy fuertes contra el Gobierno.

Después habló el señor Ballesteros, conservador de Madrid, quien dijo cosas muy pintorescas, como ésta: que ahora se ofrece el Poder a los más indignos.

Calificó con frase dura de razón social la inteligencia de Dato con Romanones.

Agregó que el partido liberal que acudiera el Conde sólo ha dado muestras hasta el presente, de frescuras, diciendo que el ministro actual sólo ha hecho como obras que quedarán, frases de pésimo gusto y que si en el terreno de las realidades había concedido la

Mancomunidad, fué sólo como trampolín electoral.

Decía también que a complacencia de todos, debía el Gobierno su sostenimiento en el Poder.

Terminó afirmando que el concepto de Patria agonizaba, y que Maura es el único hombre símbolo capaz de salvar el país.

Habla Ossorio. Después, en medio de gran expectación, dirige la palabra a los asistentes, el ex gobernador civil de Barcelona, señor Ossorio y Gallardo.

De todas las partes del salón salieron volutas de aplausos, apreciando a la vista un cartel en el que se leía: «Maura sí».

Empezó su discurso el señor Ossorio, declarando cual es el programa de las derechas, que son partidarias de que se concedan toda clase de libertades en contraposición del de las izquierdas.

Refiriéndose a Maura, dijo que era un hombre cumbre, el único que oteaba el

porvenir de la patria, por la que había sacrificado sus más caros afectos.

Expresó muy solemnemente que Maura no quiere oligarquías políticas, y que por eso es tan duramente combatido, y menos el apoyo de ciertos periódicos, que no van más que a su negocio.

Afirmó que no creía en la aristocracia, que deserta de su misión y no quiere que se le arrastre a funciones ajenas de su vida tradicional.

Habló de la guerra, diciendo que aquellos elementos que en 1909 protestaron de nuestra acción en Africa, son los mismos que hoy comparten silenciosos las responsabilidades de la guerra que sostenemos desde 1911.

Todo el resto del discurso fué un ataque continuado para el Gobierno y un encomio para la personalidad de don Antonio Maura, a la que considera la única de garantía para regir los destinos de España.

Se le aplaudió mucho, siendo felicitado al terminar.

El suceso del día. En los círculos políticos todas las con-

versaciones giran alrededor del atentado que en Barcelona se perpetró contra el señor Ossorio y Gallardo.

Por lo visto, los disparos no se dirigieron equivocadamente contra el auto del señor Ossorio, razón por la que resultó ileso.

Contra el auto que se dirigieron se estrellaron varias balas.

El señor Ossorio y Gallardo terminó de pronunciar su discurso a la una y cuarto. Fué ovacionadísimo, saliendo enseguida del local con grandes dificultades.

A la puerta del Coliseo Salón Imperio había gran número de policías en previsión de cualquier escándalo.

Hasta la puerta del Coliseo acompañaron al ex gobernador de Barcelona la Junta directiva del Centro Conservador Maurista y los jóvenes conservadores.

A un auto de alquiler, subieron el señor Ossorio y Gallardo con el hijo del senador conservador señor Monegal.

Antes que el de ellos salió otro coche que al cruzar la rambla de Cataluña fué el blanco de los disparos.

Sonaron 25 tiros. Inmediatamente la policía se echó sobre el grupo del que salieron las descargas, deteniéndose a 19.

Seis agresores huyeron sin poder ser alcanzados.

Un militar detuvo a un individuo que ostentaba un revólver.

Otros tres a quienes echó mano la policía manejaban una browning, un bulldog y una smith, todas ellas bien cargadas.

Se les condujo a la Comisaría y a la Delegación del distrito del Hospital, donde se confesaron autores de la agresión.

El público; en los primeros momentos de confusión, huía desparoviendo, pero rehecho la comprendió a puñetazos con los agresores, resultando dos contusos.

El señor Rialp al sentirse herido en la espalda, dijo a los que le acompañaban: ¡Me han matado!

Al auto del señor Ossorio que venía detrás solo le alcanzó una bala en una de sus ruedas.

El señor Rialp fué trasladado a una casa de socorro, donde prestó asistencia facultativa y en vista de su estado grave se le confesó, llevándolo después a su domicilio. Los conservadores mauristas de Barcelona, muéstranse indignadísimos y califican de emboscada traidora, la agresión de que intentaran hacer objeto elementos levantiscos al señor Ossorio y Gallardo, que merece, según ellos, toda clase de respetos por la altura de sus miras en esta propaganda.

Banquets a Ossorio.

A las tres de la tarde empezó el banquete que brindó la juventud maurista barcelonesa al señor Ossorio.

Después del acto el señor Ossorio habló con el gobernador civil de la ciudad condal, señor Andrade, cruzándose entre ambas personalidades frases muy vivas.

El señor Ossorio dijo al gobernador que en la agresión estaba complicada la Policía.

El señor Andrade justificóse ampliamente, diciendo que él por su parte tenía tomadas cuantas prudentes medidas le había aconsejado su cargo, y que no le había sido posible evitar el atentado.

Al salir el gobernador del local en que se celebraba el banquete todos los comensales de pié prorrumpieron en vivas al Rey y a Maura.

Por unanimidad, acordaron los reunidos enviar el más precioso de los bouquets, que adornaban la mesa, a la esposa del señor Rialp.

Sin incidentes dignos de mención, terminó la comida vitoreándose al Rey, a Maura y a Ossorio Gallardo.

ULTIMA HORA

Madrid 9-4 tarde.

Ossorio en Madrid.

En el expreso de Barcelona ha regresado a esta Corte, el señor Ossorio y Gallardo, a quien esperaban en la estación unos 150 amigos, entre los que figuraban el señor Allende Salazar, don Gabriel Maura y buen número de individuos de la juventud conservadora.

Al entrar el tren en agujas se dieron vivas a don Antonio Maura y al señor Ossorio y Gallardo, así como al Rey y a los políticos honrados.

Se dieron mueras al «Ratón pelao» a los traidores y a los asesinos; gritándose, ¡Maura, sí, Sánchez, no! El gobernador civil había tomado grandes precauciones, para evitar desagradables incidentes como el de Barcelona.

Por fortuna, no hubo alteración del orden.

Hablando con Sánchez Guerra.

Hoy por la mañana nos ha recibido a los periodistas el ministro de la Gobernación, comunicándonos que ha celebrado una conferencia telefónica con el señor Dato, a quien participó que no ocurría novedad en toda la Nación.

El jefe del Gobierno pidió al señor Sánchez Guerra que su compañero el de la Guerra le participase a diario noticias de la campaña africana.

Excitación en el celo.

El fiscal del Tribunal Supremo se ha dirigido al de la Audiencia de Barcelona, ordenándole que intervenga personal-

mente en el sumario que se tramita con motivo del atentado contra el señor Ossorio y Gallardo.

La Sala del Gobierno de aquel Tribunal tiene el proyecto de estudiar si procede el nombramiento de un juez especial.

No dimitió.

El señor Sánchez Guerra ha negado que presentase la dimisión del gobernador civil de la ciudad condal, no obstante los telegramas particulares que se han hecho circular afirmando lo contrario y añadiendo que el señor Andrade está decidido a ventilar la cuestión que tiene pendiente con el director de La Tribuna.

Un telegrama.

La juventud maurista de Sevilla ha dirigido un despacho telegráfico al mayordomo mayor de Palacio diciendole, que le ruega respetuosamente encarezca a Su Majestad obligue a los ineptos gobernantes que garanticen la vida de los españoles honrados que se afanan por la defensa de la Patria y del Rey.

Ha sido comentadísimo este telegrama y en los centros políticos el tema obligado de todas las conversaciones, concediéndole la importancia que en sí tiene.

Hay grandes deseos de conocer el juicio que merece al señor Dato.

Hundimiento.

Telegrafía el gobernador civil de Avila que en las obras que se están realizando en una casa de Arévalo, se hundió un techo, cogiendo debajo a nueve obreros, de los cuales, uno resultó muerto, tres heridos de gravedad, y cinco levés.

La primera autoridad de la provincia se trasladó al lugar de la desgracia, prestando inmediatos socorros a las familias de las víctimas, presidiendo el duelo del infeliz obrero muerto.

Huelga marítima.

De Bilbao participan que ha comenzado la huelga de federados marítimos. Algunos vapores atracaron en la ría y las tripulaciones se negaron a salir si no se les pagaba el viaje de regreso.

De la guerra.

Oficial de Larache.

En el último despacho recibido se dice que los yebalás atacaron el aduar Fria y los moradores se aprestaron a la defensa, rechazándolos y causándoles bastantes bajas.

El temporal.

Continúa desapacible, adoptándose precauciones, para evitar desgracias. El fuerte viento que reina, impide la descarga de los barcos.

Sánchez Ortiz.

LOS MERCADOS

Cotización del día. Zamora 9.

Trigo en el mercado, a 47 00 reales; cebada, a 35; centeno, a 37; algarrobas, a 39.

En los almacenes el trigo a 49. La harina de 1.ª, a 19,80 reales arroba; de 2.ª, a 18,00.

Salvado a 10.

MERCADOS REGIONALES

Valladolid 8.

En los almacenes del Canal entraron hoy 250 fanegas de trigo, que se pagaron a 51,00 reales las 94 libras.

Tendencia sostenida. En los del Arco de Ladrillo entraron 000 fanegas y se cotizaron a 00,00 y 00,00 reales las 94 libras.

Cereales.—Triguillo, a 37 reales fanega; cebada, a 29,50; avena, a 21,00 algarrobas, a 39, yerros, a 39.

Harinas.—Se cotizan a 39,00 pesetas os 100 kilos; extra a 38,75 la de primera; a 36,50 la panadera; a 38,50 la de segunda y a 34 la de tercera.

Tercerillas a 12 reales arroba, salvado gordo a 9,00.

Carnes.—De vaca, a 84 reales arroba; de segunda clase a 80; ternero a 76.

Medina del Campo 8.

La entrada de trigo en el mercado de hoy fué de 350 fanegas.

Se cotiza el trigo a 50,50 reales las 94 libras.

Centeno, a 39. Cebada, a 31. Algarrobas, a 37.

Rioseco 8.

La entrada en el mercado de hoy ha sido de 870 fanegas.

Se cotiza el trigo a 45,50 reales las 94 libras.

Cebada, a 31. Centeno, a 34. Tendencia firme.

Salamanca 8.

La entrada fué de 1.570 fanegas de trigo, a 49 reales una.

Centeno, a 37 50. Cebada, a 36. Algarrobas, a 39. Mercado desanimado. Tendencia a la baja. Tiempo frío.

Nava del Rey 8.

Las entradas en este mercado han sido de 350 fanegas de trigo, que se pagaron a 48,50 y 49 reales fanega. Tendencia a sostenida. Tiempo bueno. Fuentesauco 8. Trigo, a 45,00 reales fanega; cebada, a 39; centeno, a 30; lentejas, a 42; ave-

na, a 36; guisantes, a 38; habas, a 23. Tiempo frío.

MERCADOS NACIONALES

Barcelona 8.

Mercado sostenido. Vendióse trigo de Avila, a 50 reales fanega; de Pedroso y de La Carolina, superiores, a 49,75, y de Peñafiel, a 49,25.

Entraron 15 vagones. EQUIVALENCIAS

Según las publicadas de Real orden de 1886, las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son en el sistema métrico:

La cántara de áridos, 55,501 litros. BOLSA DE MADRID

Últimos cambios. Madrid 8. 4 por 100 interior contado. . . 79,00 fin de mes. . . 79,00 próximo. . . 00 00

5 por 100 amortizable. . . 98 50 Banco de España. . . 458 57 Tabacos. . . 293,00 S. G. Azucarera. . . 43,00 Francos. . . 6,25 Libras. . . 26,91

Imp. de Enrique Calamita, Santa Clara, 55.

Gran Peluquería Moderna,

DE) AUGUSTO DEL POZO

5, CALLE DE SANTA CLARA, NUMERO 5. Esmerados servicios con todas las exigencias de la higiene. Aseo y esmero. Santa Clara, 5, Zamora.

El Progreso

Sociedad cooperativa de crédito agrario e industrial, domiciliada en la estación de Piedrahita de Castro (Zamora). Horas de oficina: de nueve a doce y de dos a cinco, desde el día primero de Febrero.

Sirva este anuncio de aviso a los señores accionistas. E. presidente del Consejo de Administración.—Andrés Robles.

Se venden

vacas y novillas de pura raza holandesa, paridas y próximas a parir. También se venden barbaños de vides del país, bien criados de uva tinta y blanca, a cinco pesetas el ciento, puestos sobre vagón en la estación de Cubo del Vino. La correspondencia y pedidos a Marcelino del Valle, Fuentesauco.

Venta de fincas.

A voluntad de su dueño se hace de dos viñas, una de 2,475 espas; otra de 1,100 y 14 fanegas de tierra en varias fincas, sitas todas en término municipal de Zamora.

Para tratar de su adquisición pueden hacerlo con don Manuel Caivo Morales, Procurador calle de San Andrés número 51 bjo.

Vides americanas

injertos, barbaños, estaca injertable y estacuela de todas las variedades. Rafael León.—San Blas, 6, Logroño.

Se vende la casa número 71 duplicado, de la calle de la Rúa. Para tratar en Zamora con don Félix Avedillo y en Toro, con don Cirilo Casas.

Doctor Mata López

ESPECIALISTA en enfermedades de los huesos y articulaciones. Exagregado a la Clínica de la especialidad en el Instituto Rubio

Consulta diaria de once a una Construcción y colocación de aparatos ortopédicos. FUENTE DORADA 8 Y 9, 2.º VALLADOLID.

EDUARDO PEREZ

La renombrada mantecada de Tiedra que tanta aceptación tiene, se vende a 3,50 kilo. Malcocinado número 4. Alcohol desnaturalizado Sol a una peseta litro.

LA REGULADORA

ECONOMICA Salvador Rodríguez. SAN TORCUATO, 11. Jamones finos y magros muy baratos y superiores.

La rica y auténtica mantecada de Tiedra, al dos pesetas 75 céntimos kilo y 0,95 la docena. Legumbres: Gran surtido de garbanzos, alubias y frijol. Chiridos: El que más barato vende las suelas vaquetas negras y blancas, cortes aparatos, silleros de las mejores fábricas, pieles, hermas, badanas y otros efectos del ramo.

PRECIOS: Por hojas.—Suela de Valladolid, 1.ª, a cinco pesetas; de Ledesma, 1.ª, a 5,25; de Avilés, 1.ª, a 6; de Ralsosa, 1.ª, a 5,25; madrileña, 1.ª, a 4,75; catalana, a 4,50, y 4,75 pesetas kilo. SAN TORCUATO, 11

Venta de maderas.

Se venden cinco vigas próximamente de seis metros de longitud; varios machones y una forma de pendolón completa. En la Administración de este periódico informarán.

Ocasión!

Se vende un magnífico gramófono sistema Paté, con dos diafragmas, uno de safiro y otro de esquila, y treinta discos. Todo seminuevo y en perfecto estado. Informarán en la Administración de este periódico.

Fábrica de Escobas de Palma

desde el 1.º de Febrero queda abierta la venta de Escobas

ESCRITORIO: Carretera de la Estación núm. 4

LABRADORES

Emplead los Nitratos en Primavera y obtendreis buenas cosechas

Abonos especiales para Viñas y toda clase de Arbolado.

BENIGNO ARENAS, SANTA CLARA, 26, ZAMORA.

Relojería "LA HORA,"

Sucursal de la de Valladolid. JUSTO ROCA

Plaza de Las Lonjas (junto a la Administración de Contribuciones) ZAMORA

En este nuevo Establecimiento encontrará el público toda clase de relojes, desde 1,50 en adelante.

Especialidad en las composuras, cobrando más barato que nadie. Extenso surtido en relojes de pared, de pulsera

Visite usted esta relojería y quedará complacido. Justo Roca, Lonjas 6, ZAMORA.

RELOJERIA MODERNA

de OIRIACO DEL RIO

Santa Clara 27, (frente a la Audiencia) En este acreditado establecimiento encontrará el público relojes de pared, bolsillo y despertadores de las mejores marcas a precios económicos.

Reparación y construcción de piezas en toda clase de relojes, para lo cual dispone del material, más perfeccionado que se conoce.

Instalación y reparación en relojes de torre. PRECIOS ECONOMICOS Santa Clara 27, (frente a la Audiencia) ZAMORA.

VIDES AMERICANAS.

Injertos, barbaños productores, directos. Vivero situado a un kilómetro de la Estación de la Tabla. JUAN MARTIN VILLARRIN DE CAMPOS

Hojalatería, y Vidriería

DE Tonás Lubillo y Hermanos FERIA NUMERO 6. Precios los más económicos

LA ELECTRICA

Gran taller de cerrajería mecánica y precisión; construcción e instalación de pararrayos, reparación de aparatos eléctricos, gramófonos, motores, automóviles, etc. etc., bajo la dirección de LUIS BLANCA RUKDA, sucesor de don Eugenio Cuadrado. INFANTAS número 1

Doctor Mata López

ESPECIALISTA en enfermedades de los huesos y articulaciones. Exagregado a la Clínica de la especialidad en el Instituto Rubio

Consulta diaria de once a una Construcción y colocación de aparatos ortopédicos. FUENTE DORADA 8 Y 9, 2.º VALLADOLID.

EDUARDO PEREZ

La renombrada mantecada de Tiedra que tanta aceptación tiene, se vende a 3,50 kilo. Malcocinado número 4. Alcohol desnaturalizado Sol a una peseta litro.

LA REGULADORA

ECONOMICA Salvador Rodríguez. SAN TORCUATO, 11. Jamones finos y magros muy baratos y superiores.

La rica y auténtica mantecada de Tiedra, al dos pesetas 75 céntimos kilo y 0,95 la docena. Legumbres: Gran surtido de garbanzos, alubias y frijol. Chiridos: El que más barato vende las suelas vaquetas negras y blancas, cortes aparatos, silleros de las mejores fábricas, pieles, hermas, badanas y otros efectos del ramo.

PRECIOS: Por hojas.—Suela de Valladolid, 1.ª, a cinco pesetas; de Ledesma, 1.ª, a 5,25; de Avilés, 1.ª, a 6; de Ralsosa, 1.ª, a 5,25; madrileña, 1.ª, a 4,75; catalana, a 4,50, y 4,75 pesetas kilo. SAN TORCUATO, 11

Venta de maderas.

Se venden cinco vigas próximamente de seis metros de longitud; varios machones y una forma de pendolón completa. En la Administración de este periódico informarán.

Ocasión!

Se vende un magnífico gramófono sistema Paté, con dos diafragmas, uno de safiro y otro de esquila, y treinta discos. Todo seminuevo y en perfecto estado. Informarán en la Administración de este periódico.

Venta. Se hace de la casa número 21 de la Plaza de Fray Diego de Daza de esta ciudad. Informará en la misma, don Dámaso Durán, piso bajo.

Se alquila un salón de 120 metros de superficie, apropiado para cochera de automóviles, en la puerta de San Martín. Para tratar, con su dueño Miguel del Castillo, Avenida de la Feria, núm. 25.

GRAN REMEDIO EXTERNO

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENGARNADA DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter

Curan Catarras de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exíjase siempre la marca del Dr. Winter

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Pida usted y exija siempre en todas las Farmacias y Droguerías los Emplastos de Fieltro Rojo del DOCTOR WINTER

SALES DE POTASA Cloruro Sulfito-Kvinita Indispensables a todos los cultivos

NITRATO DE CAL O DE NORUEGA El abono azoado más económico y eficaz.

Para informes, al representante para la venta en España

ESCORIAS THOMAS (Marca ESTRELLA) Abono fosfatado de excelencia para todos los cultivos, en especial PRADOS y PASTOS

OTTO MEDEM -Valencia-Barcelona-Bilbao-Sevilla-Málaga-Alicante-

Pastelería de los hijos de Francisco Veloso Plaza de Malcocinado número 3 (vulgo Fresno). Los dueños de este acreditado Establecimiento, que se han hecho nuevamente cargo del mismo, tienen el gusto de anunciar a sus numerosos parroquianos y al público en general, que en esta casa encontrarán toda clase de asados y otros guisos en condiciones económicas como tiene de antiguo acreditado. Se expende cordero crudo a los precios corrientes. Se admiten encargos de asados de todas clases para casas particulares, a precios económicos.

COMPANIAS Anglo-Argentina y Houlder Line SERVICIO COMBINADO DE Vapores rápidos a MONTEVIDEO y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

LA NEGRA	Febrero 11
EL PARAGUAYO	Febrero 25
LA CORRENTINA	Marzo 11
LA ROSARINA	Marzo 25
EL URUGUAYO	Abril 8
LA NEGRA	Abril 22

Precio del pasaje en tercera clase, 180,10 pesetas. NOTA Los pasajeros deberán presentarse en las agencias con 48 horas de anticipación para su despacho con arreglo a lo que dispone la vigente ley de Emigración. Para más detalles, informará el Consignatario en Vigo Benigno Fernández y Hermano Calle de Urzáiz, número 27.—VIGO

Forman contra los constipados Cajita 75 sets

Precio de la cajita de algodón, Forman, 0,75 pesetas. Pidase en Farmacias y Droguerías.

